

## **О Т З Ы В**

**официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Артемовой Елены Игоревны на диссертационную работу Байчеровой Анжелики Рашитовны на тему «Экономическая эффективность функционирования ветеринарной инфраструктуры АПК», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство в диссертационный совет Д 220.062.04 при ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет»**

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Эффективность функционирования отечественного животноводства во многом определяется состоянием системы ветеринарного обслуживания, а заболевания животных представляют серьезную угрозу не только для развития отрасли, но и для здоровья и благополучия общества в целом. Поэтому необходимость комплексных подходов к определению цели и задач, эффективности функционирования ветеринарной инфраструктуры АПК, как с учетом накопленного опыта, так и с точки зрения направлений дальнейшего развития, является важно проблемой и обсуждается исследователями разных стран. С позиций экосистемных подходов и усиливающихся процессов глобализации, ученые рассматривают роль ветеринарии в обеспечении продовольственной безопасности, профилактике и борьбе с общими для человека и животных заболеваниями, защите окружающей среды.

Однако отход от традиционных взглядов на роль и функции ветеринарии связан с рядом проблем. В частности, требуют развития методические подходы к оценке результатов ветеринарного обслуживания, в том числе и с точки зрения его экономической эффективности. Методы оценки эффективности отдельных ветеринарных мероприятий или систем профилактики конкретных болезней и лечения животных разработаны в достаточной степени и широко применяются в научных исследованиях и на практике. Для обоснования выбора наиболее эффективных средств защиты животных используются различные методики – от опроса и расчета ожидаемого ущерба до построения экономико-математических

моделей. Однако оценка эффективности ветеринарного обслуживания как инфраструктурной подсистемы территориальной аграрной системы, а также социально-экономической системы в целом, не получила достаточного обоснования.

Особенно важным данный вопрос является в условиях реализуемой в настоящее время организационно-экономической реформы государственной ветеринарной службы в России. В зависимости от того, как будут оцениваться результаты работы ветеринарной службы, будут определяться направления и темпы ее дальнейшего реформирования, в том числе с учетом ее роли в обеспечении здоровья и благополучия общества.

В силу названных аргументов актуальность диссертационного исследования Байчеровой А.Р. не вызывает сомнения. Важность указанных проблем, недостаточная изученность отдельных теоретических и прикладных аспектов применительно к современным условиям определили логику работы и рассматриваемый в ней круг вопросов.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

В представленной работе автор использовал достаточно большой объем теоретического материала и статистических данных. Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертации, представляются научно обоснованными и достоверными, что подтверждается глубоким анализом представительного массива информации при помощи различных методов: аналитического, монографического, экономико-статистического, канонических корреляций, системного анализа и синтеза, экспертного опроса, абстрактно-логического, сравнительного, графического, расчетно-конструктивного.

Анализ произведен на обширной эмпирико-фактологической базе, включающей показатели развития животноводства и функционирования ветеринарной службы 26 муниципальных районов и 5 городских округов Ставропольского края. Выбор системы показателей, положенной в основу оценки экономической эффективности деятельности ветеринарной службы Ставропольского края, является достаточно обоснованным, а предложения по совершенствованию организационно – экономических основ ее функционирования могут быть использованы в любом субъекте РФ.

## **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность выводов и результатов диссертационной работы Байчеровой А.Р. обеспечивается выполненным соискателем содержательным анализом, использованием комплекса экономико-статистических методов, реализуемых с помощью современной вычислительной техники и не вызывает сомнения, поскольку результаты, полученные в ходе исследования, основываются на глубоком теоретическом изучении основ функционирования ветеринарной инфраструктуры АПК, выявлении тенденций и обосновании перспектив развития ветеринарного обслуживания сельскохозяйственных животных в Ставропольском крае.

Научная новизна определяется результатами, полученными в процессе исследования и заключающимися в теоретическом обосновании подходов и методических разработках в области оценки экономической эффективности функционирования ветеринарной инфраструктуры, а также обосновании рекомендаций по совершенствованию функционирования ветеринарной инфраструктуры (с.6).

К основным элементам научной новизны следует отнести дополнение и систематизацию теоретических представлений о сущности ветеринарного обслуживания как инфраструктурной составляющей АПК и обоснование ограничений в развитии рыночных отношений на основе выявления признаков естественной монополии с точки зрения общественной полезности (с. 33-37).

Автором расширено понимание эффекта функционирования ветеринарной инфраструктуры с позиций достижения стратегической цели - обеспечения ветеринарного благополучия, проявляющегося не только в части внутреннего результата (снижения заболеваемости сельскохозяйственных животных), но и во внешней составляющей, включающей уменьшение ущерба, наносимого окружающей среды и здоровью населения (с.54-56).

Диссертантом обоснованы предложения по совершенствованию методики комплексной оценки функционирования ветеринарной инфраструктуры, позволяющие рассчитать интегрированный коэффициент экономической эффективности обеспечения ветеринарного благополучия и разработать систему показателей, позволяющих повысить мотивацию персонала ветеринарных станций в достижении стратегических целей (с. 97- 112).

Заслуживает одобрения попытка автора выявить с помощью экспертного опроса и систематизировать организационно-экономические направления совершенствования деятельности ветеринарной службы (с. 123-132).

Предложенные Байчеровой А.Р. разработки в части регулирования цен на ветеринарные услуги, формирования единого фонда развития региональной ветеринарной службы и совершенствования системы планирования государственного задания, отличаются новизной и оригинальностью (с.134-143).

### **Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК**

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках раздела «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство», соответствует п. 1.2.38. – «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.32. – «Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК» паспорта специальностей ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации. Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ общим объемом 12,47 п.л., в том числе 3 статьи в изданиях из перечня российских рецензируемых научных журналов для опубликования основных результатов диссертаций.

### **Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала**

Личный вклад диссертанта обеспечивается приращением научного знания о развитии ветеринарной инфраструктуры АПК, как одного из важнейших инструментов обеспечения продовольственной безопасности и благополучия населения.

В теоретическом плане личный вклад автора заключается в развитии теоретических основ становления рыночных отношений в инфраструктурных отраслях и теории эффективности применительно к ветеринарной инфраструктуре.

В методическом плане обоснованы подходы к оценке экономической эффективности функционирования субъектов ветеринарной службы, позволяющие судить о ситуации в области обеспечения ветеринарного благополучия.

В практическом плане – исследование доведено до конкретных рекомендаций, которые могут быть использованы федеральными и региональными органами исполнительной власти в области ветеринарии для разработки форм эффективного воздействия на развитие ветеринарного обслуживания.

Не вызывает нареканий и репрезентативность эмпирического материала (6 лет), характеризующего деятельность государственной ветеринарной службы Ставропольского края.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенность**

Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают логику и завершенность исследования. Работа изложена на 171 странице компьютерного текста и состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы (187 наименований). Работа содержит 19 таблиц, 15 рисунков и 19 приложений.

Во введении обоснована актуальность исследуемой проблемы, сформулированы цель, задачи работы, определены научная и практическая значимость результатов исследования.

Формулировка цели исследования определила направления научного поиска, состоящие в изучении теоретических подходов и накопленных методических положений обеспечения ветеринарного благополучия территории посредством формирования комплексной системы поддержки государственной ветеринарной службы на всех уровнях функционирования.

Достижению поставленной цели способствовало решение ряда задач, в процессе чего сформировался обоснованный научный взгляд на существенную роль функционирования ветеринарной инфраструктуры в обеспечении ветеринарного благополучия, процессы углубления рыночных трансформаций в изучаемой сфере, обоснование направлений совершенствования деятельности ветеринарной службы и методики оценки ее эффективности.

В первой главе «Теоретические основы экономики ветеринарного дела и оценки его эффективности» обобщены теоретические положения, а также

отражены взгляды ученых по вопросу сущности экономических аспектов ветеринарного дела, а также исследованы особенности функционирования ветеринарного обслуживания сельскохозяйственных животных, что позволило автору уточнить понятие «ветеринарная инфраструктура» и ее специфические черты, в том числе и естественно-монопольного характера. Кроме того, автором была проведена их систематизация, что позволило аргументировать направления дальнейшей трансформации ветеринарного дела (с. 11- 38).

Изучение сложившихся подходов к оценке эффективности ветеринарного обслуживания дало возможность автору расширить понимание эффекта функционирования ветеринарной инфраструктуры, выделив внутреннюю и внешнюю его составляющие (с. 40-56).

Во второй главе «Современное состояние ветеринарного обслуживания в Ставропольском крае» проведен анализ развития животноводства в регионе в сравнении с общероссийскими тенденциями, а также в разрезе административных районов (с.68-72). Также автором дана подробная характеристика функционирования региональной ветеринарной службы (с. 78-84), проведена оценка эффективности ее деятельности по существующей методике, результаты которой позволили уточнить направления совершенствования сложившихся методических подходов (с. 86-95).

В третьей главе «Обоснование направлений повышения эффективности функционирования ветеринарной инфраструктуры АПК» Байчеровой А.Р. предложена усовершенствованная методика комплексной оценки функционирования ветеринарной инфраструктуры, с использованием в расчетах оценки внутренней эффективности показателей заболеваемости и падежа животных, как основных индикаторов эффективности деятельности ветеринарной службы, а при оценке внешней эффективности деятельности ветеринарной службы рекомендовано использовать показатели экономической эффективности ветеринарных мероприятий, проявляющиеся в смежных отраслях (охране окружающей среды и здравоохранении) (с.96-106). Несомненный интерес представляют предложения автора по построению системы сбалансированных показателей для районной ветеринарной СББЖ Грачевского района, которая может быть также применена и в других территориальных подразделениях ветеринарной службы с учетом специфики ветеринарной деятельности на данной территории (с.109-112).

На основе проведенного экспертного опроса начальников ветеринарных

учреждений всех территориальных подразделений Управления ветеринарии Ставропольского края, автором систематизированы организационно-экономические направления совершенствования ветеринарного обслуживания с учетом приоритетности для отдельных групп его субъектов (с.116-132).

С учетом проведенного анализа реформирования государственной ветеринарной службы Байчеровой А.Р. разработаны методические рекомендации по регулированию цен на платные ветеринарные услуги, предоставляемые населению (с.134-138) и определению отчислений в единый фонд развития региональной ветеринарной службы (с.139-143). Для решения задачи в области совершенствования экономических условий функционирования районных СББЖ, автором предложены меры по улучшению системы планирования и повышению объективности оценки выполнения государственного задания (с.144-147).

Диссертацию завершает краткое заключение, включающее основные выводы и обоснованные рекомендации, которые имеют научную и практическую ценность.

В целом представленная работа свидетельствует о высокой квалификации соискателя как научного работника. Работа хорошо оформлена, в полной мере снабжена графическим материалом, изложена по существу, логически последовательно, грамотно.

Однако, наряду с изложенными достоинствами представленной диссертации, имеют место недостатки и упущения:

1. Вывод о благополучной ветеринарной обстановке в Ставропольском крае (с. 84) не коррелирует с понятием ветеринарного благополучия, охарактеризованным автором в разделе 1.3 (с. 52-54) и сведениями о долговременно сохраняющейся угрозе возникновения вспышек африканской чумы свиней (с. 80).

2. Предлагаемая автором формула расчёта интегрального коэффициента экономической эффективности обеспечения ветеринарного благополучия (с.107-108), не находит в работе практического использования.

3. В разделе 3.3 предложены нормативы отчислений в единый фонд развития региональной ветеринарной службы, но не рассмотрены организационно-правовые вопросы его формирования и порядок использования.

4. Совершенствование системы ветеринарного обслуживания

животноводства Ставропольского края нацелено, прежде всего, на обеспечение условий для роста эффективности и конкурентоспособности животноводческой продукции. Однако финансово-экономические показатели развития отрасли в работе не представлены.

5. В приложении 7 приведены некорректные данные о расходе кормов на продукцию животноводства. Так, расход кормов на 1 ц молока в Ставропольском крае не может быть меньше 0,9-1ц корм. ед., а значение данного показателя на уровне 0,4 и 0,5 теоретически не возможно. Расход кормов на 1 ц прироста продукции свиноводства, как правило, всегда меньше, чем на продукцию скотоводства, но приведённые показатели говорят об обратном.

### Заключение

Указанные замечания и соображения носят рекомендательный характер и не снижают достоинства диссертации. Поставленная диссертантом цель достигнута, основные задачи успешно решены. Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации.

Работа изложена грамотно, профессиональным языком, свидетельствует о том, что диссертант владеет методами научного исследования и системного подхода к решению поставленных задач. Представленная диссертация является самостоятельной законченной научной работой, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Байчерова А.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент,  
профессор кафедры  
экономики и внешнеэкономической  
деятельности ФГБОУ ВПО  
«Кубанский государственный  
аграрный университет», доктор  
экономических наук, профессор

03.12.2014г.

350044, Россия, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.

тел. +7(861)221-59-42,

e-mail: elenarush@yandex.ru



Артемова Елена Игоревна

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
ВАСИЛЬЕВА И.К.